

ГЕНЕРАЛ АНТОНОВ – ГЕНИАЛЬНЫЙ СТРАТЕГ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Вабищевич Н.В., Хоронжий А.Ю.

*Гродненский государственный медицинский университет
Научный руководитель – подполковник м/с Лескевич К.Л.*

Творцом победы в Великой Отечественной войне являлся советский народ. Но для реализации его усилий, для защиты Отечества на полях сражений требовался высокий уровень военного искусства Вооруженных Сил, который поддерживался полководческим талантом военачальников. Полководец – это военный деятель, непосредственно руководящий вооруженными силами государства или стратегическими, оперативно-стратегическими объединениями (фронтами) во время войны и добившийся высоких результатов в искусстве подготовки и ведения военных действий. В военной литературе существуют различные мнения по поводу личных качеств полководца, но все они сходятся на том, что полководец должен обладать особым талантом. Обладателем такого таланта был и генерал советской армии Антонов.

Алексей Иннокентьевич Антонов (15 сентября 1896, Гродно – 18 июня 1962, Москва) – советский военачальник, генерал армии, начальник Генерального штаба в 1945-1946 годах, первый начальник Штаба Объединённых вооружённых сил стран ОВД. Прославился как талантливый штабной офицер. Участвовал в разработке практически всех значимых операций советских войск в Великой Отечественной войне с декабря 1942 года. Единственный из всех советских военачальников, награждённых орденом «Победа» в звании генерала армии.

Будущий начальник Генерального штаба Советской армии родился в городе Гродно 15 сентября 1896 г. в семье кадрового военного и все детство провел в переездах. В 1908 г. отец умер, и к началу Первой мировой войны Антоновы переехали в Петербург, к родственникам по материнской линии. В 1914 г. умерла мать. После призыва в армию в 1916 г. он был направлен на ускоренный курс обучения военного времени в Павловское военное училище. В июле 1917 г. он участвовал в наступлении русских войск на Юго-Западном фронте, в ходе которого получил осколочное ранение в голову.

Завершив обучение, А.И. Антонов продолжает службу на штабных должностях в 46-й стрелковой дивизии. В марте 1941 г. генерал-майор Антонов получил назначение заместителем начальника штаба Киевского особого военного округа. 24 июня 1941 года с выделением из состава округа управления Юго-Западного фронта Алексей Антонов был назначен начальником Штаба Киевского особого военного округа. Под непосредственным руководством Антонова также были сформированы 13-я и 17-я запасные стрелковые бригады и ряд частей окружного и армейского подчинения. В августе Алексей Антонов возглавил работу по формированию управления Южного фронта, а 27 августа возглавил его штаб.

За полгода до назначения Антонова из-за недостаточно хорошо организованной работы начальники Оперативного управления сменялись 7 раз. В начале января Антонов был командирован на Брянский фронт в расположение 18-го отдельного стрелкового корпуса в качестве представителя Ставки. Здесь Антонов занимался координацией действий соединений фронта в Острогожско-Россошанской операции, победно завершившейся 27 января, а также в Воронежско-Касторненской операции (24 января – 17 февраля). На фронте Антонов проработал до конца марта 1943 года, и его деятельность получила высокую оценку как начальника Генштаба, так и Сталина.

Начиная с 1943 года Антонов принимал участие в разработке всех важных кампаний и стратегических операций. Первой из них стала Курская операция. Активная подготовка к её проведению началась в апреле, планированием активно занимался Генштаб. В тот период генерал армии Антонов (это звание было присвоено ему 27 августа 1943) особенно тесно работал с Василевским и Жуковым. Подготовка операции не обошлась без накладок: после двух не подтвердившихся предупреждений разведки о начале немецкого наступления 10-12 мая и 20 мая член военного совета Воронежского фронта Никита Хрущёв воспринял это как отказ немцев от наступления и просил Сталина дать приказ о нанесении упреждающего удара. Сталин был склонен с ним согласиться, но Жукову, Антонову и Василевскому удалось убедить его не делать этого. В самый разгар подготовки битвы на Курской дуге Антонов из-за чрезмерных нагрузок был освобождён от должности начальника Оперативного управления и сосредоточился на руководстве Генштабом.

Подготовка к третьей зимней военной кампании началась в Генеральном штабе в ноябре 1943 года. Основное внимание было уделено флангам советско-германского фронта: на левом планировалось освобождение правобережной Украины, Крыма и выход к границе СССР; на правом – разгром группы армий «Север», снятие блокады Ленинграда, начало освобождения Прибалтики. Детали плана отработывались в Генштабе Жуковым, Антоновым и Василевским. Кампания продолжалась до мая 1944 года, в ходе её были достигнуты все основные цели командования, 26 марта советские войска вышли на 85-километровом участке реки Прут к советско-румынской границе, началось освобождение Европы.

Под непосредственным руководством Алексея Антонова в Генеральном штабе велась разработка летней кампании 1944 года. В её ходе предполагалось полностью освободить оккупированные территории СССР. Одной из первоочередных задач при её подготовке была дезинформация противника относительно планируемого направления главного удара. 3 мая Антонов отправил соответствующие распоряжения командующему 3-м Украинским фронтом генералу армии Малиновскому и генерал-полковнику Масленникову на 3-м Прибалтийском фронте. Разработка операции «Багратион» продолжалась несколько недель, 20 мая её план был подписан Антоновым. Целью операции ставился охват двумя фланговыми ударами и уничтожение минской группировки противника группы армий «Центр».

Наступление продолжалось 2 месяца: с 24 июня по 29 августа и закончилось полным разгромом группы армий «Центр». В феврале 1945 года место начальника Генерального штаба занял Антонов. В 1943-1945 годах только в кремлёвском кабинете Сталина Антонов бывал не менее 238 раз – больше, чем кто-либо из руководящего состава Вооружённых сил СССР, и больше, чем все командующие всех фронтов за всё время войны вместе взятые.

1 апреля 1945 года в Ставке был заслушан и одобрен подготовленный Генеральным штабом план Берлинской операции. По некоторым сведениям, о Берлине Антонов начал думать задолго до доклада – с лета 1944 года. 4 июня 1945 года «за умелое выполнение заданий Верховного Главнокомандования в деле проведения боевых операций большого масштаба» генерал Антонов был награждён высшим военным орденом СССР «Победа».

В начале июня Антонов и вернувшийся с фронта Василевский руководили разработкой кампании против Японии. На Потсдамской конференции 17 июля – 2 августа Антонов проинформировал военных представителей США и Великобритании о том, что операция подготовлена. 7 августа Сталин подписал приказ о начале боевых действий против Японии с утра 9 августа.

С окончанием войны на Антонова легла нелегкая задача по переводу войск на мирные рельсы. Сюда относились демобилизация, изменение организационно-штатной структуры войск и военно-учебных заведений.

Таким образом, генерал Алексей Иннокентьевич Антонов, аккуратный, ответственный, знающий цену времени и поступкам, вложил огромный труд, свои незаурядные организаторские способности и военный талант в дело защиты Родины, укрепление и могущество ее вооруженных сил.

Литература

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.warmuseum.by/index.php/yubilyary/518-kavaler-ordena-pobeda-iz-grodno> –Дата доступа: 05.04.2020.

2. 100 Великих полководцев [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://100.histrf.ru/commanders/antonov-aleksey-innokentevich/> -Дата доступа: 05.04.2020.

РАЗВИТИЕ ТАНКОСТРОЕНИЯ В СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Василюк П.С., Хильманович Е.Н.

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель – к.м.н., доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Изучение направлений развития танкостроения в СССР позволяет оценить вклад бронетанковой техники в исход Великой отечественной войны.